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Vragen van de leden Inge van Dijk en Palland (beiden CDA) aan de 
Staatssecretaris van Financiën over het bericht «Onderzoek: zzp’ers en de 
fiscale oudedagsreserve» (ingezonden 6 mei 2022). 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht «Onderzoek: zzp’ers en de fiscale oudedagsre-
serve»?1 

Vraag 2
Kunt u aangeven hoeveel zzp’ers in Nederland gebruik maken van de fiscale 
oudedagsreserve (FOR)? 

Vraag 3
Bent u op de hoogte van het feit dat veel zzp’ers wel gebruik maken van de 
FOR, maar dat zij het bedrag dat zij mogen aftrekken in werkelijkheid niet 
opzij zetten voor hun oudedagsvoorziening? Zo ja, acht u dit wenselijk? 

Vraag 4
Wat zijn volgens u redenen dat zzp’ers wel gebruik maken van de FOR, maar 
in werkelijkheid geen bedrag opzij zetten voor hun oudedagsvoorziening? 

Vraag 5
Hoe beoordeelt u de complexiteit van de FOR voor zzp’ers? Zijn zzp’ers er 
voldoende van op de hoogte dat er op termijn een verplichting is om een 
lijfrenteproduct te kopen dan wel dat er belasting moet worden betaald over 
het FOR-bedrag als het niet wordt ingezet voor een oudedagsvoorziening? 

Vraag 6
Wat is uw reactie op de conclusie uit het onderzoek dat er grote verschillen 
zijn in de mate waarin zzp’ers geld opzij zetten, tussen mannen en vrouwen 
en tussen zzp’ers met verschillende opleidingsniveaus? 

1 BrightPensioen, https://brightpensioen.nl/onderzoek-zzpers-en-de-fiscale-oudedagsreserve/, 
2 mei 2022.
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Vraag 7
In hoeverre bestaat het risico dat zzp’ers met een hoge belastingclaim te 
maken krijgen als het bedrag uit de FOR vrijvalt en als zij dit niet inzetten 
voor een oudedagsvoorziening zoals een lijfrente? Kunt u inschatten of deze 
situatie zich vaak voordoet? 

Vraag 8
Komt het voor dat zzp’ers hierdoor uiteindelijk meer belasting betalen dan 
wanneer zij nooit gebruik hadden gemaakt van de FOR? 

Vraag 9
Klopt het dat de FOR slechts in ongeveer de helft van de gevallen daadwerke-
lijk aangewend wordt voor een oudedagsvoorziening? 

Vraag 10
In hoeverre is het voor zzp’ers eenvoudig om de FOR te gebruiken en de 
consequenties te overzien die de FOR heeft voor de financiële planning van 
zzp’ers op lange termijn? 

Vraag 11
In hoeverre acht u de huidige FOR doelmatig in het licht van de ondersteu-
ning van zzp’ers bij het opbouwen van pensioen? 

Vraag 12
Bent u bereid om de doelmatigheid van de FOR te evalueren en zo nodig 
stappen te ondernemen om de ondersteuning van zzp’ers bij het opbouwen 
van pensioen, bijvoorbeeld via de FOR, te verbeteren en de Kamer hierover te 
informeren? 

Vraag 13
Welke mogelijkheden ziet u om bij eventuele aanpassingen ook nader 
tegemoet te komen aan de kritiek van de Raad van State op de FOR, zoals 
geformuleerd in haar advies bij het wetsvoorstel Wet toekomst pensioenen?
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